

### 手机扫一扫 信息全知道

# 保障房小区手绘地图助新居民更好融入

**本报讯** “这个地图真是实用，用手机扫一扫就能看到想要的信息，社区为我们想得真周到。”刚刚搬到毛湾家园32号楼的陈师傅高兴地说。近日，一张张手绘地图由社区网格员送到了新入住的居民手中，各种卡通图案上印着的二维码，引起了大家的浓厚兴趣，纷纷拿出手机扫描。

毛湾家园是新建的保障房小区，居民大多从全市其他社区搬迁而来。面对新社区周围陌生的环境，许多新入住的居民外出办

事常常是“两眼一抹黑”：附近的公交线路有多少？办理户口迁移该去哪个派出所？周围有没有超市或菜场……不久前，一位神色慌张的聋哑阿姨到社区咨询，由于工作人员一时看不懂她比划的手势，交流起来十分困难。通过在纸上书写，工作人员才明白阿姨要去社区医院。知道了目的地，问题却还没解决，聋哑阿姨看不懂工作人员给她画的路线。最终，社区还是决定派网格员陪她一同前往。

“社区不怕麻烦，但让居民为这些小事专门跑一趟，实在是浪费时间，能不能主动为居民提供好信息呢？”社区党总支书记秦开萌发了个想法，能否由社区来制作一张特殊的地图，将居民对周围信息的需要尽可能都画在上面，这一想法得到了大家的欢迎。通过入户走访、举办居民座谈会，广泛征求大家的意见后，社区了解到新居民最关心的还是广益街道范围内的公交站点、学校、超市、社区医院、派出所、街道办事处等相关信息。随后，社区发动网格员走访相关单位采集信息，为绘制地图做好充足准备。

从信息采集到手稿设计，再到最后的印刷成图，半个月后，手绘地图新鲜出炉。社区给这张地图起了个温暖的名字“行迹·毛湾”。地图中，每个基础信息都配有专属二维码，只要用手机扫一扫，就能了解到基本概况、咨询电话、来回路线等相关信息。“前段时间，我要去街道派出所转户口，拿出地图用手机扫一扫，就知道坐几路公交车去，太方便了。”现在，搬来不久的钱阿姨与邻居聊天时，总要向大家热情地推荐这款地图。

一张小小的卡通地图，虽然覆盖范围不大，但对于新居民来说，却成为了解毛湾、了解广益的好助手。“随着周边配套的逐步完善，我们的地图还将与周边菜场的蔬菜价格联网，居民只需在家扫一扫，就能进行比价。”秦开说。

(黄剑)

## “无锡好人” 送子入伍圆从军梦

**本报讯** 经过层层筛选，惠山区堰桥街道林陆巷社区18岁的居民王力宏终于帮父亲圆了从军梦，成为了一名光荣的新兵，即将投身到保卫祖国的行列中。“坚决履行保家卫国的神圣使命，用实际行动为家乡争光，向党和人民交上一份满意的答卷”。近日，在街道举行的欢送会上，父亲王良对儿子提出了殷切希望。

王良是西漳中学后勤处的一名普通电工。他在工作中一丝不苟，勤勤恳恳。在同事、邻居眼里，他还是一个乐于助人的好人，谁家有困难，只要能帮，总会伸出热情的援助之手。正是有着一副热心肠，他每年都坚持参加无偿献血。自2006年11月以来，他每隔几个月就要献一次全血或血小板，累计献血已达37次，两次获得全国无偿献血奉献奖。2018年，他获得了“无锡好人”称号。

但在王良心中还尘封了一个多年的小秘密——入伍当兵。小时候，有个当兵的邻居叔叔，挺直的身板、威武的戎装，成为了他少年时的偶像。长大后，他看得最多的是军事题材的图书和电影，也爱好了解枪炮等军械知识。后来因为小时候手臂摔伤，留下了后遗症，才让他的从军梦破灭了。儿子王力宏从小在父亲的熏陶下，立志要帮父亲完成没完成的从军梦。如今，王力宏终于即将奔赴军营，用青春和热血肩负起保家卫国的职责。在欢送会上，他激动地对在场的领导和家人表示，要争当一名合格的好战士，服从命令，脚踏实地、苦练本领，努力成为国家栋梁之才。

## 走失老人跌入稻田 警民救助平安送回

**本报讯** 9月2日下午4时许，宜兴市万石派出所值班室的报警电话突然响起。电话那头传来焦急的声音，漕东村南湾组一位姓朱的村民告诉民警，在他家边上的稻田里躺着一个老人，请求民警援助。

当时天空正下着雨。接到报警后，民警李相中带着两名辅警驾着警车火速赶到事发现场，冒雨将跌倒的老人扶上了车。民警询问老人家住哪里，准备送他回家。但老人神志不清，无法从他口中获得相关信息。于是，民警就在周边进行走访。有一村民说，老人像邻村的邵某，民警及时与老人的儿子取得联系。经了解，现年61岁的老人邵某，因以前中风导致患有智障后遗症。当天下午，老人从自己家中外出后找不到家，雨不慎失足跌倒在漕东村南湾组路旁的稻田中。正好该组热心的村民朱某回家时路过，问老人又不回应，一个人又扶不动，无奈之下，只能报警救助。

民警获悉情况后，驱车3公里来到黄土寺村，将邵姓老人平安地送到家里，并叮嘱其儿子赶快帮他换上干衣裤，今后尽量不要让老人独自外出。看到父亲平安回家，老人的儿子握着民警的手一再表示感谢。

(卢俭幸)

### 汇聚区域信息 传递基层声音

**联系方式**  
邮箱: wxrbqyxw@163.com  
QQ群: 107270128



▶ 9月6日，无锡市精神卫生中心、无锡市红十字心理援助中心的党员志愿者们来到梁溪区北大街街道丽新路社区，为老年居民提供心理咨询、康复推拿等服务。

(郑栋 王明燊 摄)



◀ 近日，由宜兴徐悲鸿画院国画院、日本篆刻家协会联合举办的书画篆刻技艺交流活动在丁蜀镇雅陶精品艺术馆举行。图为来自中、日两国的艺术家与丁蜀镇书画爱好者一起交流经验，切磋创作技艺。

(荆溪 邵亚勤 摄)

### 凡人吧

## 用劳动创造人生价值

### ——记市劳动模范、阳山镇农民俞元大

俞元大是惠山区阳山镇高潮村一个地地道道的普通农民。多年来，他用一双勤劳的手在为自己创造财富的同时，还带领乡亲们共同致富奔小康，在建设中国特色社会主义新农村过程中，发挥了一个基层共产党员的先锋模范作用，获得了市劳动模范的称号。

#### 家庭遭厄运 改革尝甜头

上世纪80年代初，俞元大经历了一场无法忘却的磨难，一场无情的大火，把房子家具烧个精光，全家人生活顿时陷入了巨大的困境之中。

为了创建新家园，俞元大付出了比常人更为艰辛的努力。当时村里刚刚分到地，他把承包的8亩多田分成两部分，其中2亩种上了桃树，其余仍然种上稻麦。俞元大是上世纪60年代的初中毕业生，在当时的农村也算高学历者，担任高潮村农技员。为了早日脱贫致富，他在工作、耕作之余，养了2只老母猪。他在水蜜桃栽

培和家畜养殖上狠下苦功，除钻研书本知识外，到处拜师学艺，对种植和养殖过程中遇到的问题，认真做好笔记。

几年以后，通过俞元大与全家人的勤劳耕作，家庭养殖业取得了初步成效，探索走出了一条农村养殖经济与水蜜桃经济循环发展的新路子，率先实现了脱贫致富。俞元大逢人就说：“幸福生活离不开辛勤的劳动，但更离不开党和政府改革开放的好政策。”

#### 劳动最光荣 朴实好家风

“劳动最光荣，懒惰最可耻”。俞元大是这样说，也是这样做的。

率先种植的2亩桃树给他带来了良好的经济效益。于是，他又把桃树种植面积扩大到9亩，并且试种高效经济作物大棚草莓。俞元大常常是凌晨四点左右就起床，晚上经常要到十一点以后才可以上床睡觉。通过多年的努力奋斗，家中建

造了600平方米的新房，彻底改变了贫穷落后的旧面貌。

俞元大艰苦奋斗、勤劳致富、敬老爱幼、乐于助人的模范行为，也成为家中3个孩子心目中的楷模。他的两个儿子、一个女儿分别考上了大学和中专，父母都以80多岁的高龄而善终。他善待老人、孝敬父母的事迹在村民中也是有口皆碑，广受称赞。

#### 党员一面旗 帮困好榜样

俞元大辛勤劳动、脱贫致富的好名声远播乡里，慕名而来向他请教学习的乡亲也络绎不绝。每次，俞元大都毫无保留地把自己的体会心得教给大家。特别是水蜜桃种植技术，不仅手把手地教，他还利用夜间时间，编撰《阳山水蜜桃栽培技术》，印刷成书，免费赠送给乡亲。有人提醒他：“元大，又没有钱给你，你何必瞎起劲。”他总是乐呵呵地说：“我是一名共产党员，与乡亲们共同致富奔小康是我应尽

的义务和责任！”

水蜜桃种植是一门需要技术的农活，光有力气和勤劳是不够的。随着农业产业结构调整进一步调整，全村所有的农田全部翻种桃树。村民葛秀梅生活困难，对种植水蜜桃更是一窍不通。正当葛秀梅全家一筹莫展之时，俞元大像及时雨一样，送去了150棵自己培育的优质水蜜桃桃苗和《阳山水蜜桃栽培技术》一书。当桃树进入结果期后，修剪、施肥、防治病虫害等样样都是技术活。俞元大不仅手把手地教葛秀梅修剪技术，而且总是耐心地指导她施肥用药，什么阶段该施什么肥、什么阶段该打什么农药，俞元大都细心叮嘱、及时提醒。

如今，俞元大已是年过古稀，但仍不辍耕作。用他自己的话说，只有通过劳动才能创造出人生价值，锻炼出强健的体魄，锻炼出坚强的意志。“只要自己还有体力，就不会放弃劳动。”俞元大说。

(俞显峰)

### 持续1个半月，绘制新的管网线路图

## 稻香片区开展老旧管网排查

**本报讯** 滨湖区河埭街道稻香片区老旧小区较多，混凝土管道使用年限较长，存在局部脱节和塌方现象，造成部分生活污水通过破损处进入河道污染水质。为了彻底改善周边河道水质，河埭街道于近日启动稻香片区老旧管网排查检测工作。

为了勘察摸清稻香片区管网的实际情况，根据河埭街道深化排水达标区建设要求，自7月底开始，滨湖区市政养护处安排专业队伍进入片区作业。每天早上

8时，穿着黄马甲的工作人员冒着酷暑开始了地毯式的管道排查工作，排查立管、寻找暗井、疏通管道、清掏垃圾、收水冲洗……

“对于每一个水井，不管是天井、明沟，还是管井、收水井，工作人员都要将管道检测爬机器人放下去进行检查。如果遇到特殊情况，甚至还要请专业人员下井。”滨湖区市政养护处管理所所长张晓平介绍说，如发现管道或井盖有开裂或破损的，施工人员会立即进行更换，发现井下有

堵塞的，则要通过抽污、清淤、冲洗来疏通。

“通过这次的全面排查，将地下管网原来一些找不到的‘病灶’给找出来，为后续整改提供一手的检测报告。”滨湖区河长办主任陈宇方介绍说。据了解，此次排查将持续1个半月左右，绘制出稻香片区最新的管网线路图，为修复雨污水管道打好坚实的基础，从源头上杜绝生活污水流入河中，进一步提升河道水质。

(张夏慧)

### 左邻右里

#### 硕放街道

### 外来务工子女喜收“开学礼”

**本报讯** 为了让外来务工人员子女在充满关爱的环境下健康成长，9月4日，新吴区硕放街道团工委、关工委组织青年志愿者来到硕放桥小学，为外来务工人员子女送去了一份开学礼物。

志愿者们给孩子们送上了秋衣以及笔袋、书签等学习用品，并询问孩子们的学习生活情况，鼓励他们在第二故乡刻苦学习，发奋图强，将来成为社会有用之才。志愿者的涓涓爱心滋润了孩子们幼小的心田，孩子们纷纷表示要不辜负社会的关爱，保持一颗感恩之心，以更加优异的成绩回报社会。

(赵瑜)

#### 大儒村

### 军校新生情系老人

**本报讯** 最近，宜兴市官林镇大儒村周家村20岁的周周辰成为村里的一大“名人”。他以优异的高考成绩，刚刚被海军航空大学录取，近日还把平时省吃俭用积攒的1000元零花钱捐献给村里，用于关爱帮扶老年人。他的爱心举动，受到村民的点赞。

周周辰是宜兴市第一中学一位品学兼优的学生。今年暑假，当他获知由于村集体经济还比较薄弱，许多老人需要关爱时，就把父母给他的零用钱1000元捐献给了村里，以帮助有需要的老人。此外，他还积极参与村里组织的“金婚银婚圆梦行动”等新时代文明实践实践活动，让老人们充分感受到社会的温暖。

(王震)

#### 丁村社区

### 发放安全告知书150余份

**本报讯** 近日，梁溪区广益街道丁村社区组织网格员对辖区内商业综合体餐饮场所、沿街店铺进行消防安全专项检查。检查中，社区共发放安全告知书150余份，发现安全隐患13处，当场整改8处。

社区网格员重点查看了各场所内部消防设施是否齐全有效，疏散通道、应急楼梯、安全出口是否被锁闭、封堵或占用，液化气用具的安装、使用是否达到安全要求以及厨房防火措施、灭火设施配备等情况。针对检查中存在的消防安全问题，网格员现场开具督查单，要求立即实施整改。

(蔡晨杰)



近日，在新吴区鸿山街道七房桥村新时代文明实践站爱国宣传岗，小朋友们看望了当年参加过抗美援朝的老爷爷，听老爷爷讲述革命故事。据了解，今年，七房桥村新时代文明实践站设立了葡萄文化科普岗、爱国宣传岗等特色服务岗，通过开展常态化活动，向村民宣传科学知识，弘扬爱国主义，助力美丽乡村建设。

(鸿宣 摄)



捐献可以再生的血液  
拯救不可重来的生命

无锡市民献血办公室 无锡市红十字中心血站